



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 103 года

Издаётся с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг,
10 сентября,
2020 год

№ 168

(30295)



ГЛАВНОЕ

Выздоровливаем!

Алтайский край занял второе место в Сибири по числу выздоровевших от коронавируса. А также вошел в топ-15 российских регионов с наилучшими показателями.

По итогам прошедшей недели количество выздоровевших в крае достигло почти 11 тысяч. По данным на 8 сентября, в регионе было выписано 90% (10 954 из 12 216 человек) переболевших коронавирусом.

В результате край с третьего места переместился на второе среди регионов Сибири, опередив Новосибирскую область. В лидерах – Республика Тыва с показателем 91%. Наименее значимые результаты в Кузбассе (75%), Красноярском крае (79%) и Иркутской области (79%).

В целом по Сибири от инфекции вылечились 79 146 человек, или 83%. Этот показатель превышает средний по России, который составляет 82%.

Татьяна ПЕРВОВА

Сладкие тонны

В Алтайском крае накопили более 115 тысяч тонн сахарной свеклы с 2,6 тысячи гектаров. Сейчас убрано порядка 9% площадей. Уборку сладкого корня ведут хозяйства в Павловском и Калманском районах.

Урожай отгружают на Черемновский сахарный завод для переработки. Основной объем сырья традиционно поступает в третьей декаде сентября.

В 2019-м регион получил рекордный урожай сладкого корня, но в этом году в территориях, где выращивают культуру, наблюдались засуха и суховеи. Всего в этом году сахарная свекла в регионе занимает 23,5 тысячи гектаров. Ее выращиванием занимается хозяйства в Калманском, Топчихинском, Павловском, Ребрихинском и Шелаболихинском районах.

Алтайские бычки – в цене

Представители хозяйств Сахалинской области закупили животных в Алтайском крае.

Из нашего региона на восток страны отправились 62 бычка-производителя специализированных мясных пород. Они прибудут на место назначения в середине сентября. На Сахалине животные пройдут карантинные мероприятия.

Как пояснили в региональном Минсельхозе, в этом году перед сахалинскими хозяйствами встала острая потребность в обновлении генетики. Отбирать бычков решили в нашем крае. Еще в 2016-м несколько сахалинских хозяйств закупили крупную партию маточного поголовья герефордской и казахской белоголовой пород.

Подчеркнем, алтайский скот в последние годы покупают фермы в прямом смысле слова от Калининграда до Сахалина. Также продажи велись в республике Монголия, Киргизия, Азербайджан и Казахстан. Всего в крае работает порядка шести десятков племенных хозяйств и организаций.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

8-800-2000-112

ТЕЛЕФОН ФЕДЕРАЛЬНОЙ ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ
ПО ВОПРОСАМ РАСПРОСТРАНЕНИЯ КОРОНАВИРУСА

ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
	Ветер северо-западный, 3-8 м/с, порывы до 13 м/с. По северо-востоку и в предгорьях умеренные дожди. В утренние часы местами туман.	
+12° +17°	11 сентября	+13° +15°
день	ночь	Ветер северный, ночью 2-7 м/с, днем 4-9 м/с. Ночью местами небольшие дожди, днем преимущественно без осадков. В утренние часы туман.
+15° +20°	12 сентября	
день	ночь	Ветер северо-восточный, ночью 2-7 м/с, днем 4-9 м/с, местами порывы до 14 м/с. В утренние часы местами туман.
+18° +23°		



Реабилитация включает в себя комплекс процедур.



Пребывание в соляной пещере хорошо влияет на органы дыхания.



Надежда Чувашова.



В санатории по постковидной путевке уже пролечились более сотни человек.

Гостям Белокурихи начали предлагать программы по реабилитации после коронавируса.

Восстановить свое здоровье после перенесенного COVID-19 теперь можно на алтайском курорте. Специальное лечение для таких людей разработали в санатории «Россия».

Интерес к этой программе достаточно хороший, – расска-

зывает заместитель генерального директора санатория «Россия» Надежда Чувашова. «Приезжают гости из разных регионов страны. В основном европейской части, Москвы и Московской области. Жителей Алтайского и Красноярского

края, Кемеровской области пока не много. Еще не все лечатся врачи на местах знают, где и как можно провести долевичание своих пациентов. Но мы надеемся, что поможем восстановиться достаточно большому количеству людей, переболевших коронавирусом. Постковидная оздоровительная путевка рассчитана на срок

от 12 до 21 дня. Ее запустили в середине июля. Программа реабилитации составлена на основе рекомендаций Министерства здравоохранения и научных трудов Национальной курортной ассоциации. Разработки были обобщены и адаптированы под возможности санатория.

(Окончание на 2 стр.)

ПРОДОЛЖАЯ ТЕМУ

Что в тарелках школьников?



Дело вкуса? Кому-то обеды нравятся, другим – нет.

Лишь вторую неделю школьники ходят на занятия, а вопросов по горячему питанию в учебных заведениях – масса. Жалуются и на скудный ассортимент, и на качество. В свою очередь в Министерстве образования и науки Алтайского края предложили родителям войти в состав бракеражной комиссии и продегустировать питание в школе.

ПРОБУЮТ РОДИТЕЛИ

Родительский комитет шестого класса одной из барнаульских школ решил лично проверить, чем и как кормят детей в столовых. Напомним, бесплатное питание предусмотрено для учащихся только с 1 по 4 класс. За остальных

детей по-прежнему платят родители. Но и здесь претензий немало. Ученики жалуются на то, что блюда холодные и невкусные.

– Пробовали блюда из общих классов и смен входили каша, картофельное пюре, филе рыбы, котлетки и т. д.

Все горячее, вкусно. Сделали вывод, что детки наши просто смотрят друг на друга при отходе от столовой, – рассказала председатель родительского комитета.

Ее слова поддержала и другая мама: «Сама дегустировала. В филе рыбы ни одной косточки. Теперь вопросов к нашей столовой нет вообще! Все горячее. Показали все оборудование кухни. Пробовали кашу, которой кормят детей на завтрак в младших классах. Прекрасная! Для учащихся второй смены – паровые котлетки. В них – только мясо. У меня нет теперь вопросов к столовой».

НА ЧТО ЕЩЕ ЖАЛУЮТСЯ?

В группы Министерства образования и науки Алтайского края в соцсетях и на горячую линию 8 (3852) 20-64-44 поступает много звонков и обращений от родителей. Например, были такие: «Дети первый день питались бесплатно в школе. Сын пожаловался, что порция уменьшилась. В прошлом году сами оплачивали по 60 с чем-то рублей за обед, а государство выделяет по 51 руб.? Почему экономим на детях?»

Также родители возмущались: «Почему в разных школах Рубцовска разное меню?»

Более того, в разных сменах одной школы меню разное. Это касается тех школ, у которых контракт с КШП Рубцовска. Значит, в первую смену дети едят сухую гречку и чай (40 рублей), а вторая смена кушает первое, второе, салатик и компот (70 рублей). Или дети первой смены – не дети? Почему такое разделение?»

На это в Министерстве образования и науки Алтайского края ответили: «Родители могут войти в состав бракеражной комиссии и продегустировать питание в школе. Более подробную информацию вы можете получить в школе либо в комитете образования вашего муниципалитета».

Поясним, бракеражная комиссия школы осуществляет контроль соблюдения санитарно-гигиенических норм, организации работы на пищеблоке, проверяет сроки реализации продуктов питания и качества приготовления пищи, соответствие объемов приготовленных блюд объему разовых порций и количеству детей. Меню утверждается локальным актом школы в начале каждого учебного года. Как правило, в нее входят заместитель директора школы, фельдшер и повар.

(Окончание на 3 стр.)

487 ТОНН МЯСА ПТИЦЫ ЭКСПОРТИРОВАЛИ ИЗ АЛТАЙСКОГО КРАЯ В КИТАЙ

За полгода поставки мяса птицы из Алтайского края в Китай увеличились в 2,4 раза. Большим спросом пользуются куриные лапки и крылья, из которых производятся различные снеки и закуски. Осуществлялись поставки мяса птицы из региона также в Казахстан, но в небольших объемах.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Космический юбилей

11 сентября второму космонавту планеты – уроженцу Алтайского края Герману Титову исполнилось бы 85 лет.

Главным событием праздника в этом году станет открытие бюста героя на усадьбе Алтайского мемориального музея его имени. Изваяли фигуру в Краснодарском крае. Автор проекта – Михаил Сердюков. Сама скульптура выполнена народным художником РФ Салаватом Шербаковым.

На церемонию открытия бюста приедут губернатор Виктор Томенко, дочь космонавта Татьяна Титова, исполнительный директор по пилотируемым космическим программам Госкорпорации «Роскосмос» Сергей Крикалев, генеральный директор научно-производственной корпорации «Системы прецизионного приборостроения» Юрий Рой.

Уважаемые читатели!
ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ на газету «Алтайская правда»
на 1 полугодие 2021 года вы всегда можете
в киосках г. Барнаула. **ЛигаПресс**
Получайте газету рядом с домом.
ПОЗОО индекс 240 рублей на 6 месяцев. «Алтайская правда»
(без официальных документов)
На правах рекламы.

ИНФРАСТРУКТУРА

За километром километр

Специалисты Южного ДСУ капитально и оперативно обновляют участок дороги Поспелиха – Курья – Третьяково – граница Республики Казахстан.

Ремонт этой значимой для Алтайского края автотрассы был начат еще в 2018 году, когда дорожники дошли до села Курья, выполнив работы на 25-километровом участке. Это позволило гостям праздничных мероприятий, посвященных 100-летию юбилею нашего знаменитого земляка конструктора Михаила Калашникова, с комфортом добираться до его родного села. Затем ввиду недостатка средств дальнейшие работы на этой дороге были ограничены. Возобновились они в значимом объеме уже нынешней осенью благодаря обращению губернатора Алтайского края Виктора Томенко в Правительство Российской Федерации с просьбой о выделении дополнительного финансирования на обновление региональных трасс в рамках нацпроекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги».

10 августа распоряжение о направлении более миллиарда рублей Алтайскому краю было подписано премьер-министром страны Михаилом Мишустиним.

Основным условием предоставления средств стал обязательный ввод в эксплуатацию объектов 2021 года в текущем, 2020 году. В перечень выбранных объектов вошла и трасса Поспелиха – Курья – Третьяково – граница Республики Казахстан, ремонтные работы на которой были выполнены менее чем за месяц специалистами Южного ДСУ. Всего же в крае за счет дополнительных федеральных средств удастся обновить 66 километров автомобильных дорог.

– Мы успешно работаем по национальному проекту «Безопасные и качественные автомобильные дороги» уже третий год и за каждый год прирастаем по 800 километров дорог в хорошем качестве, – говорит начальник «Алтайавтодора» Василий Мотуз. – Деньги, выделенные правительством, были направлены на участки, где подрядчики готовы были уже в этом году качественно и быстро выполнить те работы, которые были запланированы на 2021 год. Что касается трассы Поспелиха – Курья – Третьяково – граница Республики Казахстан, то, осуществляя ее ремонт, мы уже дошли до границы Змеиногорского района, села Саввушка. И работа будет продолжена, поскольку эта дорога имеет



Асфальтовый завод работает бесперебойно.

Василий Мотуз, начальник «Алтайавтодора»:
– Мы успешно работаем по национальному проекту «Безопасные и качественные автомобильные дороги» уже третий год и за каждый год прирастаем по 800 километров дорог в хорошем качестве.

международное значение и является транспортным коридором. Соединяя федеральную трассу с этой дорогой на Казахстан, мы по ней посредством других дорог можем выйти на Камень-на-Оби, далее на Новосибирск, Омск и другие регионы Западной Сибири. В нынешнем году здесь будет сделано 13 километров хорошей автомобильной дороги.

Что касается качества дорожного покрытия, то подряд-

чик, в данном случае Южное дорожно-строительное управление, дает гарантию на ее эксплуатацию без капитального ремонта 8 лет, но я уверен, что она и дольше без него простоят. Пример – те дороги, что были построены 10, а то и 20 лет назад, как трасса на Кузбасс. С тех пор в нее практически вложений не было. Трудиться оперативно и качественно работникам Южного ДСУ помогает имеющийся у этой организации недавно

запущенный в строй новый асфальтобетонный завод, который обеспечивает материалом объекты, ремонтируемые в том числе в рамках нацпроекта. – Завод полностью компьютеризирован, ежегодно выпускает около 60 тысяч тонн различных асфальтобетонных смесей, за одну смену 800–900 тонн, – рассказывает начальник Южного ДСУ Сергей Разумов. – Все наши надежды на него оправдались. Работает практически

бесперебойно, за три года серьезных ремонтов не было. Вот это действительно достойный российский уровень, и есть намерение приобретать такие проверенные модели заводов для других филиалов. Качество используемых дорожниками строительных материалов проверяется, как говорится, «прямо на дому» – в собственной лаборатории ДСУ, руководит которой Мария Петрова. По ее словам, работа здесь ведется по определен-

ным методикам и каждый специалист лаборатории отвечает за свой «сектор». Один проводит испытания щебня и песка, другой – битумов, третий – асфальтобетонов. Отсюда и точные результаты, ну и, конечно же, благодаря современному оборудованию, которым эта лаборатория оснащена. Качество продукции проверяется ежедневно, и претензий к нему, как правило, не бывает.

Константин СОМОВ

ПРОЕКТ

Меж двух Алтаев

Строительство автодороги между селами Сентелек Чарышского района и Коргон, что в Горном Алтае, могло бы создать в регионе новый туристический и промысловый маршрут. Эта перспектива рассматривалась неоднократно, но до работ дело так и не дошло.

В 30 км от туристов

Сегодня, чтобы доехать из Чарышского до Усть-Канского района, нужно преодолеть больше 200 километров. Из-за этого туристы нечасто включают в маршрут сразу оба живописных населенных пункта, хотя расстояние между ними небольшое. Прямой дороги от одного района к другому нет, поэтому путешественнику придется делать крюк через Тальменку, Солонешное и Черный Ануй.

Чтобы ездить напрямую и сократить путь на 100 км, необходимо соединить дорогой села Сентелек и Коргон. Протяженность участка – 30 км, при его строительстве у Алтайского края появится привлекательный туристический транзит через Чарышский район.



«Если от нас без труда можно будет доехать до Горного и обратно, то развитие будет очень стремительным».

– От Коргона до Усть-Кана уже есть трасса. Поэтому, соединив Сентелек с Коргоном, мы получим еще один

выход на Чуйский тракт, а также проезд до излюбленной туристами горы Белухи в Усть-Коксинском районе, –

пояснил заместитель главы Чарышского района, председатель районного комитета по образованию Сергей Хохлов, который почти два десятка лет продвигает строительство дороги.

Он вспоминает, что обращался с этой инициативой и к экс-губернатору Александру Сурикову, и к алтайским депутатам Госдумы, с бывшим вице-губернатором Яковом Ишугиным даже осматривали местность с вертолета. «Но все заглохло», – сожалеет Хохлов.

«НЕЦЕЛЕСООБРАЗНО»

В Министерстве транспорта Алтайского края подтвердили, что обсуждение возможного строительства трассы действительно проводилось. К примеру, еще в конце 1998 года рассматривался вопрос о добыче в Чарышском районе редкоземельных металлов. Ископаемые планировалось доставлять в Бийск по автомобильной дороге Сентелек – Коргон, но развития этой темы не произошло.

Проблема заключается в сложном рельефе: между селами болотистая местность, несколько рек, которые весной поднимаются, горы. Поэтому просто проложить дорогу не получится, требуется строительство

двух переправ или одного подъема со спуском.

По информации регионального Минтранса, стоимость строительства одного километра автодороги на этой территории может варьироваться от 70 до 200 миллионов рублей. Учитывая протяженность трассы, ориентировочная стоимость работ может составлять порядка 4 миллиардов рублей.

В министерстве подчеркнули, что в первую очередь дорожные работы ведутся для бесперебойного и безопасного движения. Поэтому строительство трассы Сентелек – Коргон в настоящее время нецелесообразно.

– В этой инициативе есть и обратная сторона, – размышляет Сергей Хохлов. – Если дорогу когда-нибудь и построят, то туризм у нас в районе станет главной отраслью. И не успеешь оглянуться, как вместо частных домиков будут стоять гостевые усадьбы, а на месте ферм появятся зоны отдыха. Приток отдыхающих ощущается уже сейчас: появляются новые базы, сдаются дома. Но если от нас без труда можно будет доехать до Горного и обратно, то развитие будет очень стремительным. Хотя плюсов все равно больше, чем минусов.

Влад ГЕРАСИМОВ

НОВОСТИ

Как не заразиться

Центр гигиены и эпидемиологии в Алтайском крае открыл горячую линию по профилактике гриппа и ОРВИ. Она будет работать по 12 октября.

Принимаются различные вопросы от жителей региона. Консультации дадут специалисты учреждения.

Жители края могут обратиться по телефонам: 8 (3852) 50-30-47 или 50-30-49. Подобные горячие линии организованы также в городских и районных филиалах центра.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Выберут «золотого гида»

С 1 по 4 октября пройдет слет инструкторов-проводников «Золотый гид Алтай – 2020». Открыт прием заявок на участие в слете, который традиционно будет организован на базе «Сердце Алтая» в Алтайском районе.

Основной частью мероприятия станут спортивные соревнования. В рамках слета пройдет чемпионат Сибири и Кубок края по спортивному туризму.

Спортсменам предстоит преодолеть полосу препятствий в технике пешеходного, конного, водного, горного туризма и скалолазания, слалома на каяке, велотуризма. Также команды будут соревноваться на рафтах, проводить поисково-спасательные работы, состязаться в знании истории и географии Алтая и многое другое. Кульминацией программы станет конкурс по набору туристской группы «Выбор гида», сообщает Управление Алтайского края по развитию туризма и курортной деятельности.

Главная цель слета – выявить сильнейшие команды и инструкторов-проводников туристских фирм, повысить их квалификации в рамках проекта «Алтай – туристский рай».

Новая школа с лифтом

В Новоалтайске после 20-летнего перерыва строят новую школу. Подрядчик приступил к работам в марте текущего года. Общая стоимость строительства составит 489 млн руб., средства выделены из краевого бюджета.

Сегодня здесь выполнен нулевой цикл, ведется кирпичная кладка стен первого этажа и устройство инженерных сетей. Подрядчик осуществляет работы по графику, уже выполнено 26% от намеченного. Ежедневно на объекте работают около 40 специалистов. Запланированный срок завершения стройки – 2022 год, сообщает Минстрой Алтайского края.

Проектная вместимость трехэтажной школы – 550 учащихся. Здание будет оборудовано лифтом, также запроектированы две подземные платформы.

«Я отмечу, что это первая школа, которая строится более чем за 20 лет, и она, безусловно, нужна. В данном районе есть два среднеобразовательных учреждения, но они перегружены», – рассказал глава Новоалтайска Сергей Еремеев.

Сегодня администрация города готовит проект для строительства еще одной школы.

Пошла за грибами и пропала

6 сентября по номеру службы спасения поступил звонок о пропаже пожилой женщины. Она ушла в лес за грибами и пропала.

82-летняя жительница Барнаула приехала в гости к знакомым в поселок Круглое Тальменского района. В послеобеденное время она отправилась в лес за грибами. Пожилая женщина долго не возвращалась, и ее родственники забили тревогу. Дочь обратилась в службу спасения.

Поисковые мероприятия заблудившейся продолжались несколько часов. Пенсионерку искали 40 сотрудников полиции и шесть единиц техники.

Около восьми часов утра пожилую женщину наконец-то нашли в пяти километрах от населенного пункта. Она рассказала сотрудникам, что все это время ходила по лесу в поисках дороги. Старалась постоянно двигаться, чтобы не замерзнуть. И только когда совсем устала, выбросила корзину с грибами.

За последнюю неделю в Алтайском крае полицейским приходилось уже несколько раз разыскивать заблудившихся грибников. В ГУ МВД России по Алтайскому краю напоминают, что во избежание несчастных случаев надо обязательно предупредить родственников, куда вы идете и когда вернетесь. Также необходимо взять с собой в лес хорошо заряженный мобильный телефон.

Татьяна ПЕРВОВА

ТУРИЗМ

Легче дышать...

(Начало на 1 стр.)

– Приезжая к нам, пациент должен при себе иметь санаторно-курортную карту, выписку из больницы, КТ-снимки на всех этапах лечения – это позволит оценить степень изменений в легких, динамику выздоровления, – рассказывает врач-пульмонолог санатория Елена Семеняхина. – Каждый гость обязательно попадает на прием к пульмонологу. С учетом имеющихся изменений в легочной ткани подбирается индивидуальная программа лечения.

По мнению специалистов, одним из важнейших условий восстановления после коронавируса являются физические упражнения и процедуры, стимулирующие иммунную систему. Также широко используются ингаляции, специальные массажи, минеральные ванны, озонотерапия, пребывание в соляной пещере – микроклимат здесь хорошо влияет на органы дыхания.

Кроме того, часто приходится подключать психотерапевта: как для групповых, так и для индивидуальных занятий. Многим людям, перенесшим заболевание, требуется психологическая поддержка. Ведь нередко пациенты с коронавирусом находятся в депрессивном и даже агрессивном состоянии. Это связано с развитием вируса, действием большого количества медикаментов. Плюс ко всему неизвестность болезни сильно отражается на состоянии человека.

– Само по себе заболевание лечится сложно, – продолжает Елена Семеняхина. – Препараты, которые пациенты принимают в стационарах, и объем лекарственной нагрузки, длительное нахождение в больнице, двухнедельная реабилитация, а также стресс от самоизоляции накладывают свой отпечаток...

На сегодняшний день в санатории «Россия» побывали уже более сотни отдыхающих, которые ранее победили коронавирус. Большинство из них переболели в средней и тяжелой форме. По словам врачей, изменения в легких у них достаточно серьезные и требуют комплексного подхода в реабилитации.

Кристина ЛИВЕР

ТВОИ ЛЮДИ, АЛТАЙ



Был представлен, но не награждён



Исследователь Валерий Костырко.

За долгие годы исследований и сбора материалов о фронтовиках-земляках бийский краевед, общественник и публицист Валерий Костырко не припомнит такого удивительного дела, которым занимается сейчас. Судьба Федора Коробова, который дважды был представлен к званию Героя Советского Союза, но так его и не получил.

— Я не встречал раньше более объективного с исторической точки зрения и подробного описания в наградных листах за подписью начальника штаба героизма необыкновенного человека, который начал свой боевой путь обычным санитаром, а закончил полковником. Добавить нечего. Федор Петрович, на мой взгляд, — идеальный политрук, который не прятался за спинами солдат, — говорит Валерий Васильевич.

История эта вдвойне удивительна, ведь в детстве Костырко жил по соседству с героем войны, в одном подъезде дома на улице Турусова, 6. Конечно, знал от отца, что сосед воевал. Но кто из мальчишек тогда думал о погожих степенных мужчинах, 9 Мая торжественно выходящих на парад с боевыми наградами на кителях и пиджаках.

— Когда мы въехали в тот дом, ему уже около шестидесяти было. Он не носил наград, жил скромно, — вспоминает



Бийчане намерены добиться присвоения звания Героя России фронтовику Федору Коробову.

собеседник. — Мы не знали о нем ничего, да и знать не могли: архивные материалы войны были засекреченными. Сведения появились гораздо позже, когда в открытый доступ выложили базы Центрального архива Министерства обороны. О том, что мой скромный сосед и герой войны с необычной биографией — один и тот же человек, я понял, когда начал исследовать эти материалы. К работе подключился военком по Бийску, Бийскому

и Солотскомскому районам Руслан Анатольевич Корников — в военкомате хранится личное дело фронтовика. Кстати, его дочь Людмила Федоровна до сих пор живет в Бийске. Наудачу мы с журналистами решили съездить на старый адрес, где когда-то жила моя семья. Позвонил в дверь — открыла она. Мы не виделись сорок лет, но Людмила меня узнала, — рассказывает Валерий Васильевич.

Послевоенная жизнь Коробова была связана с Бийском,

до 1960 года он был военным комиссаром города, затем работал в ВОХР. С горечью дочь фронтовика рассказала, как в 1968 году, в день, когда хоронили отца, исчезли неизвестно куда все его боевые награды — ордена Красного Знамени, Суворова, Александра Невского, медали «За отвагу», «За взятие Сталинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Более полувека

прошло, кто теперь скажет, где они...

Вернуть фронтовику звание Героя — не Советского Союза, нет — России. Это возможно, считают в Бийске. Под обращением в Министерство обороны России готовы подписаться и Валерий Костырко, и Руслан Корников, и активисты общественных ветеранских организаций.

Тамара ПОПОВА, фото Олега БОГДАНОВА и предоставлено газетой «Наш Бийск»

Фрагмент из представления к награждению, которое не состоялось.

Место службы: командир 635 сп, 143 сд, 1 Бел. фр. Дата подвига: 01 — 29.04.1945 года. «Подполковник Коробов, командир 635 стрелковым Варшавским ордена Суворова полком, в боях с немецкими захватчиками не раз показывал образцы смелости, отваги и героизма. Он умело руководит боем подразделений полка, организуя взаимодействие пехоты с артиллерией и танками, смело проводит маневр. В апрельских боях 1945 года по расширению плацдарма на западном берегу Одера, в боях на подступах к Берлину и окружении его, полк под командованием т. Коробова во взаимодействии с другими частями овладел городами Фалькенхаген, Тегель, Шпандау, разгромил при этом часть 606 пд, 25 танковой дивизии, 4 и 5 авиачастички, полицейские формирования в районе Тегель, 25 и 70 маршевые роты, 73 и 203 запасные учебные батальоны, 109 батальон фольксштурма, 3 батальона связи. За этот период полком уничтожено свыше 1000 солдат и офицеров противника, захвачено 615 пленных, 431 орудие, 120 вагонов с боеприпасами. За смелые и решительные действия, обеспечившие успешное выполнение задачи по окружению Берлина и нанесение большого урона противнику подполковник Коробов представляется к званию Героя Советского Союза».

Орфография и стиль приведенного документа сохранены.



ПАМЯТЬ

«И на Тихом океане свой закончили поход»

В Байгамуте, старинном казахском ауле Благоевского района, по-особому отметили 75-летие окончания Второй мировой войны. Директор средней школы лауреат премии имени Степана Титова Сапарбек Шайхимович Маусымбаев пригласил на встречу с коллективом учащихся и учителей своего коллегу, известного в крае поисковика, учителя ОБЖ Кулундинской средней школы № 3 и лауреата той же премии Евгения Витальевича Щербанова.

Вместе с сыном Вадимом тот привез найденные на местах бывших боев артефакты — саперные лопаты, каску, обойму патронов. А еще Евгений Витальевич выставил десятка три моделей боевой техники времен Великой Отечественной войны. Все они сделаны из бумаги его руками. Когда его спрашивают о том, почему моделирование стало его любимым делом, он отшучивается: «Видимо, не наигрался в детстве».

Именно в далекое детство ушли воспоминания учительницы физики Алмы Калымовны Карамбаевой, когда она среди моделей увидела легендарную трехтонку ЗИС-5. На ней долгие годы после войны работала ее мама. Да и сам Евгений Витальевич показал английский танк, который он сделал в память о прадеде, участнике Первой мировой войны.

А другой танк, легендарный Т-34, он смастерил в память о своем дедушке. Тот на броне такой машины освобождал Украину. Но шальной снаряд смел его с танка. Евгений Витальевич хотел найти могилу деду и нашел. В похоронке было указано место. А вскоре красные следопыты того самого села Доброполье, кото-

ро освобождали тогда наши войска, сообщили, что останки перенесли в братскую могилу. Евгений Витальевич побывал с родными в том селе, которое освобождал дед.

Не мог Е. Щербанов не рассказать и о легендарном поисковике, выпускнике КСШ № 3 Сергея Сергеевича Котилевском. В школе бережно хранят память о нем. Есть мемориальная доска. Есть материалы в школьном музее. Его друзья приходят к ребятам на вечера памяти Сергея. Меня с ним связало общее дело. Он был фотокором районной газеты «Советская Кулунда». Учился заочно в Москве, в техникуме имени Моссовета. Там его и заметили новгородцы, пригласили к себе. А в Великом Новгороде к тому времени заработала экспедиция «Долина». Дело в том, что возле города есть гиблое место, куда люди боялись после войны ходить. Там были и неразорвавшиеся мины, и снаряды, и незароженные останки наших воинов, героически сражавшихся с фашистами и павших на поле боя. Они числились пропавшими без вести.

Называли эту местность Долиной смерти. Первым сюда шагнул нов-



Евгений Щербанов и его модели.

городец Николай Иванович Орлов. А следом за ним пошли и другие.

В том числе и Сергей Котилевский. Однажды он приехал домой в Кулунду и зашел ко мне. Выложил передо мной ворох фотографий, документов. И сказал, что в Доли-

не смерти много наших земляков. И он был бы рад, если бы в Новгород приехали поисковики из Алтайского края. А для этого нужна публикация. Она и появилась в «Алтайской правде» под заголовком «Баллада о пропавших без вести».

Сергей Сергеевич стал регулярно снабжать нашу газету свежей информацией из «Долины». Там он стал уже командиром Новгородского поискового отряда. Побывал там и я. Вместе с ним и его ребятами походил с металлоискателем. После этого



Цветы — на воду.



Поэт Айман Букаева.

ТАНК, ЛЕГЕНДАРНЫЙ Т-34, ОН СМАСТЕРИЛ В ПАМЯТЬ О СВОЕМ ДЕДУШКЕ. ТОТ НА БРОНЕ ТАКОЙ МАШИНЫ ОСВОБОЖДАЛ УКРАИНУ.

книгу, которая стала настоящим руководством для поисковиков...

Дети и взрослые Байгамута с огромным интересом знакомились с новыми для них страницами Второй мировой войны. Для них ученица 11-го класса лауреат многих конкурсов Айман Букаева под свой аккомпанемент спела несколько песен. Одна из них посвящена девушкам-казашкам — Героям Советского Союза.

А к реалиям сегодняшнего дня нас вернуло выступление Вадима Щербанова, воспитанника кадетских классов. Он продемонстрировал строевые приемы и показал приемы рукопашного боя.

Эта встреча завершилась возложением цветов к обелиску Победы. Новшеством для сельчан стал обряд возложения цветов на воду. Он словно напоминает нам, что именно на Тихом океане закончилась Вторая мировая война.

Николай ГУРТЕНКО (фото автора)

ПРОДОЛЖАЯ ТЕМУ

Что в тарелках школьников?

(Начало на 1 стр.)

«Качество блюд — хорошее»

Накануне представители мэрии Барнаула, регионального управления Роспотребнадзора, комитета по образованию, комбината школьного питания «Глобус» и родительской общественности также проверили, как кормят младшеклассников в столовых. Администрация города сообщила на своем сайте, что выездная комиссия осталась довольна качеством питания детей.

— Качество блюд очень хорошее. Хотелось бы обратиться к родителям, чтобы они подошли к своим оценкам более взвешенно, — заметил заместитель председателя Общественной палаты города Петр Фризен.

Во время проверки согласно меню комбината школьного питания «Глобус» у

детей в первую смену на завтрак были рагу из овощей, кофейный напиток и хлеб. Подчеркивается, что этого вполне достаточно, чтобы удовлетворить потребность растущего организма в калориях. Завтрак в первую смену предполагает горячее блюдо и горячий напиток, а обед во вторую смену — более расширенный рацион питания: первое и второе блюдо, закуску и напиток.

— При составлении учитываются возрастные категории учащихся и сезонность, — заявила начальник отдела надзора за гигиеной детей и подростков и гигиеной питания управления Роспотребнадзора по краю Елена Боброва.

При составлении такого меню учтены принципы здорового питания. В рацион включаются блюда, которые имеют щадящий способ приготовления — на пару, запекание, тушение.

СПРАВКА

В Министерстве образования и науки региона действует горячая линия по вопросам организации питания. Многоканальный телефон горячей линии: 8 (3852) 206-444 (понедельник — пятница с 8.30 до 17.00).

А генеральный директор КШП «Глобус» Евгений Скурлатов пояснил, что меню для школьников разработал московский Институт отраслевого питания. Поэтому в меню в основном каши (гарниры) и запеканки. Сейчас решается, какие блюда требуют замены или доработки.

Светлана ЯКОВЛЕВА

РАБОТАТЬ И ПОМОГАТЬ!

Артем ШАМКОВ

Генеральный директор Барнаульского завода АТИ.
Председатель Попечительского совета Фонда В.А. Шаманова «ЗАЩИТНИКИ ОТЕЧЕСТВА».

Оплата публикации произведена за счет средств избирательного фонда зарегистрированного кандидата в депутаты Алтайского краевого Законодательного Собрания по одномандатному избирательному округу № 26 Шамкова Артема Юрьевича

